

Псаломъ 116.

НАДПИСАНІЕ.

Ѳлнлѳіа.

СОДЕРЖАНІЕ.

Сей кратчайшій псаломъ объясняетъ святой Апостоль Павелъ въ посланіи къ Римлянамъ, въ главѣ 46, гдѣ говоритъ, что Христосъ Иисусъ былъ служитель обрѣзанія по истинѣ Божіей, во еже утвердити обѣтованія отцевъ, а языкомъ по милости прославити Бога; и приводитъ сіи слова: Хвалите Господа вси языцы, и похвалите Его вси людіе. Изъ чего понимать можемъ, что Пророкъ во псалмѣ семъ призываетъ всю церковь, составленную изъ язычниковъ и Іудеевъ, увѣщавая и тѣхъ, и другихъ къ хваленію Бога, явившаго имъ милость и истину.

ТОЛКОВАНІЕ.

Ст. 1) Хвалите гдѣ вси языцы, похвалите єго вси людіе.

Хотя Духъ Святой на другихъ мѣстахъ призываетъ къ хваленію Бога не токмо людей, но и горы, и рѣки, и древа, и дожди, и вѣтры, и громы, поелику всѣ твари въ молчаніи вопіють о Творцѣ своемъ: но Онъ особеннымъ образомъ прославляется отъ людей, яко отъ тварей одаренныхъ разумомъ. Пророкъ убо всю церковь, какъ сказали мы, приглашаетъ къ хваленію Господа, и подъ именемъ языковъ разумѣтъ, какъ протолковалъ Апостоль, язычниковъ, обращенныхъ въ вѣру, которыхъ въ первомъ полагаетъ мѣстѣ по той причинѣ, поелику предвидѣлъ, что церковь большею частію имѣла составиться изъ язычниковъ, нежели изъ Іудеевъ. А подъ именемъ людей, какъ кажется, разумѣтъ избранный народъ, или различныя колѣна Іудеевъ, подобно въ вѣру обращенныхъ, какъ замѣтилъ Іеронимъ въ толкованіи своемъ на сіе мѣсто. Да и въ псалмѣ 2 подобныя слова: *вскую шаташася языцы, и людіе поучишася тщетнымъ?* Апостоли, Дѣяній въ главѣ 4, протолковали въ семъ же смыслѣ, разумѣя чрезъ языковъ язычниковъ, а чрезъ людей — Іудеевъ.

2) Іѳкѡ ѡутвердѣла милость єго на насъ, и истина гдѣна пребываетъ во вѣкъ.

Даетъ причину, чего ради должны хвалить Бога какъ язычники, такъ и Іудеи, показывая, что милость Господня открылась явно какъ надъ тѣми, такъ и надъ другими: и не токмо милость открылась, но и истина обѣтованій исполнилась совершенно, и ктому во вѣки не измѣнится. Ибо церковь, собранная изъ язычниковъ и Іудеевъ, такъ основана и утверждена, что *и врата ада не одолѣютъ ей* (Матѳ. 18, 18). Здѣсь замѣтитъ должно, что вышереченныя Апостольскія слова, сказанныя въ заглавіи о язычникахъ, кои должны прославить Бога *по милости*, а Іудеи *по истинѣ Божіей*, не тотъ имѣютъ разумъ, аки бы милость Божія не относилась ко Іудеямъ; но что къ язычникамъ относится одна токмо милость, а къ Іудеямъ обоя, то есть, и милость и истина. Ибо Богъ послалъ къ нимъ Мессію, дабы исполнить обѣтованія, данныя отцамъ ихъ, не по нѣкоторымъ заслугамъ ихъ, но по единой милости Своей. Тако бо воспѣлъ Захарія: *сотворити милость со отцы нашими, и помянути заветъ святой Свой* (Луки 1, 72). Сіе доказываетъ Апостоль чрезъ всю 3 главу въ посланіи къ Римляномъ, и продолжаетъ матерію сію даже до конца 11 главы, гдѣ говоритъ: *завори Богъ встѣхъ въ противленіе, да встѣхъ помилуетъ* (ст. 32). Тому же учитъ и во всемъ посланіи къ Галатамъ, и въ посланіи къ Ефесемъ въ главѣ 2, ст. 3 и 4, гдѣ говоритъ: *бѣхомъ и мы естествомъ чада гнѣва, якоже и прочіи: Богъ же богатъ сый въ милости, за премногую любовь Свою, еуже возлюбилъ насъ, соживилъ Христомъ: благодатию есте спасени.*